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Ministerio de Salud





TITULO DE LA ACTIVIDAD: IMPORTANCIA DEL JUEGO EN LA SALUD
El juego es un derecho para todos los niño/as y adolescentes 

Fecha: 10 de Julio de 2013
Hora: 17,30
Lugar: Centro Social y Cultural de la Sociedad de Fomento 
Calle: Richieri N° 2535
Localidad: Bahía Blanca
            ORGANIZAN:

Curso Permanente de Gestión en Políticas Socio Sanitarias – Convenio ATE/MINISTERIO DE SALUD BUENOS AIRES

Cátedra Libre “Germán Abdala”- UNLP

Dirección de Capacitación de Técnicos de la Salud
Asociación Trabajadores del Estado Seccional Bahía Blanca
1- Justificación de la Actividad 
El artículo 31 de la Convención sobre los Derechos del Niño expresa que “los estados partes reconocen el derecho del niño al descanso y el esparcimiento, al juego y a las actividades recreativas propias de su edad y a participar libremente en la vida cultural y en las artes”. Ahora y siempre el juego es y ha sido un elemento fundamental para el crecimiento y desarrollo saludable de las personas. El deporte, la recreación y el juego prepara a los niños y niñas desde la temprana edad para futuros aprendizajes, fortalecen el organismo, evitan enfermedades, reducen síntomas de estrés y depresión, mejoran la autoestima como así también los vínculos familiares , el vínculo entre pares, como en los diferentes ámbitos  sociales.
Creemos que es importante llevar a cabo esta actividad debido a que resulta una forma de trabajo  en el ámbito de la salud. El juego deviene en una estrategia que nos permite la concreción de los objetivos profesionales de Prevención, Promoción y Protección de la Salud, entendiendo a ésta desde una perspectiva amplia, no como ausencia de enfermedad, sino  también como un proceso en el cual se implican múltiples variables bio-psico-sociales.
Para la medicina, el juego entraña  la posibilidad de estimulación temprana y desarrollo motriz y neurológico del niño.  "El juego comienza por ser en el bebé una actividad vital muy poderosa que encausa el entrenamiento motor, postural, sensorial  y la comunicación con el mundo externo. Poco a poco va adquiriendo poderosas cualidades psíquicas y centra la época del pensamiento mágico y de la simbolización, para llegar por fin a ser la escuela de la actividad organizada y la aceptación de reglas, compromisos y sanciones"
En este sentido principalmente El Estado,  los que trabajan en áreas con niño/as y adolescentes como así también TODOS los actores que hacen a la sociedad, deben tomar en cuenta que el juego, la recreación y el deporte, permiten abordar la PROMOCIÓN Y PREVENCIÓN y que además de ser un DERECHO, son maneras eficaces de acercarse a los menores de edad marginados, discriminados, huérfanos, a los que tienen limitaciones mentales o físicas, a los que viven o trabajan en la calle, a los que sufren violencia,  explotación sexual, a los que tienen problemas en el aprendizaje (entre tantos otros), y dentro del ámbito familiar como uno de los ejes centrales del crecimiento y desarrollo saludable.
Por prevención se entiende a "todas aquellas acciones que se llevan a cabo para evitar la producción de un daño o vulneración de un derecho o bien, que tiendan a limitar sus consecuencias, colocando a la persona o grupo afectado en una situación de mayor seguridad física, psicológica o social y orientándose al autovalimiento" 

La actividad que vamos a llevar a cabo se enmarca dentro del primer nivel  llamado prevención inespecífica, que consiste en "una estrategia tendiente a fortalecer la capacidad de los sujetos (personas, familias, grupos y organizaciones sociales) para promover conductas y encarar iniciativas a partir del ejercicio de su capacidad creativa, su libertad, su participación y su solidaridad. Tendiente a fortalecer el tejido solidario de una comunidad o grupo.

Consideramos que "jugar" resguarda a los niños de situaciones consideradas de riesgo, entendiéndose por tal: "la probabilidad de que se produzca un daño".

Para lo que venimos planteando, el daño que se podría producir en el niño sería la perdida de su mundo infantil, un mundo donde la fantasía y el juego tienen una importancia fundamental ya que les permite crear un orden propio ante las distintas dificultades que se pudieran presentar, un espacio en el que deberían ser protegidos y guiados por los adultos.

Hoy en día los medios masivos de comunicación, y la tecnología han avanzado y elaboran juegos, que en un uso inapropiado y de una ausencia de control, ponen en riesgo la salud psicofísica de niños/as y adolescentes. Diferentes programas de  televisión los lleva a imitar a personajes ficticios, que generan violencia, discriminación, desvalorización, etc. Los videojuegos, la adicción a Internet, la utilización de la telefonía móvil es cada vez mayor y, en algunos casos, preocupante. Han hecho un hueco importante en la vida de niños y adolescentes produciendo  aislamiento de sus vínculos más cercanos y sociales, robándoles el interés por los estudios, el deporte, hasta el sentido del valor mismo de la vida.

En cuanto a la situación y características del Barrio Maldonado donde vamos a estar desarrollando la actividad de capacitación de GPSS. Hay un gran número de familias provenientes de Chile, Bolivia, conurbano bonaerense y algunas zonas del sur. La comunidad cuenta con la escuela N° 24 (donde funcionan tanto primaria y secundaria), unidad sanitaria, sociedad de fomento, dos merenderos (quienes lo conforman son mujeres referentes del lugar). Se evidencian algunas actividades recreativas en forma esporádica por parte de grupos religiosos.
Observamos que en Maldonado, se presentan espacios públicos inseguros  con una escasa presencia de lugares públicos para el juego de los niños, las viviendas son reducidas, las  Instituciones  carecen de material lúdico y estimulador apropiado para el desarrollo de las distintas capacidades del niño. También hay niños que por asumir roles de adultos, por ejemplo en el cuidado de sus hermanitos o desempeñándose en tareas lucrativas, ven reducida su posibilidad de jugar. Así mismo observamos una disociación entre la actividad curricular escolar y el juego. Todas estas cuestiones se encuentran agravadas por la situación socio-económica de  pobreza que atraviesan la mayoría de las familias de estos niños. 
Consideramos que la importancia del juego es tal, que debiera  merecer un espacio físico propio y estable, los cuales debieran generarse en los lugares donde nunca se han propuesto o se han ido perdiendo.  Pero requiere de la responsabilidad de todas las partes, no solo los padres de los niños, sino también a nivel municipal, de profesionales de centros de salud, de otros profesionales, como así también de las  instituciones.

 Es por ello que nos resulta de suma importancia el desarrollo de la actividad como punta de lanza para acercarnos a las madres adultas, jóvenes y adolescentes con motivo de visibilizar juntos, lo imprescindible de pensar, reflexionar y proponer tiempos y espacios de juego como ESTRATEGIAS DE PROMOCIÓN Y PREVENCIÓN para NUESTROS NIÑOS/AS Y ADOLESCENTES.
En este sentido, resulta central no sólo la intervención puntual frente a una situación de vulneración, sino una intervención de carácter social, abarcativa e integral que combata todos los factores que condicionan a dicha situación definida como deficitaria. Son cen​trales, tanto las estrategias preventivas y de promoción para la protección infantil, como la definición de un abordaje de fortalecimiento a las familias, que garanticen el desarrollo de todos sus miembros, ya que el bienestar de los niños y las niñas depende de que no se postergue el de los adultos.

2- Objetivos
· Difundir y reafirmar que el juego es un derecho para la infancia y una necesidad a lo largo de la vida.

· Recordar y promover los fundamentos del artículo 31 de La Convención sobre los derechos del Niño, en un sentido de Corresponsabilidad.

· Promocionar la importancia del juego en la vida de las personas, empezando por el entorno más cercano del niño/a y adolescente que es la familia, para luego ampliar el área de influencia.

· Propiciar  actividades de recreación, deporte y juegos para niños y adultos como estrategia vincular en las familias.

· Generar un espacio de reflexión e intercambio donde se ponga en juego la propia experiencia para posibles propuestas.

      3 - Población Destinataria: 
Este espacio en primera instancia se dirige a Adultos responsables de la crianza y protección de niños/as de la comunidad, como así también se invita a trabajadores del área de salud de la unidad sanitaria de la zona y  vecinos en general,  instituciones formales y no formales.
4 -Instituciones Participantes

Ministerio de Salud de la provincia de Bs As  –   Ate Bahía Blanca – Sociedad de Fomento de Maldonado
5 - Desarrollo de la actividad (programa y aspectos metodológicos-pedagógicos)
La actividad está planificada con la modalidad de charla – taller. En un primer momento Exposición de los ejes temáticos, donde se apuntará a generar un intercambio entre los temas tratados y la propia experiencia. Y un  segundo momento de  taller lúdico que permitirá vivenciar lo compartido a lo largo del encuentro y generar las interpelaciones al tema expuesto.  

       La duración de la actividad será de tres horas en total     
  Expone:

· Lic. Bonafine, Cecilia. Psicopedagoga. 

· Lic. Chechelnisky, Melisa. Psicopedagoga.

· Coordina: Lic. Silvina Delgado.

    Ejes Temáticos a trabajar: 

a) Situación de niños, niñas y adolescentes en Argentina: elementos para comprender la realidad de la infancia desde un recorrido histórico
b) Un niño que juega es un niño SANO.

· El juego es la actividad propia y característica del niño

· Que pasa con los niños que no juegan
· Beneficios del juego para un crecimiento y desarrollo saludable 

c) El niño necesita jugar como necesita vivir:

· El juego debe ser afirmado como un derecho

· Los adultos tienen la obligación de posibilitar este ejercicio de derecho

· Co - responsabilidades frente al juego, como  con la salud y la educación

d) Aprendiendo a jugar juntos:

· La Familia como factor protector de sus integrantes
· Medios masivos de comunicación – uso apropiado de los mismos como prevención

· Familia e instituciones: el juego como medio para Fortalecer  lazos familiares y sociales

6 Actores externos al programa (profesionales/ trabajadores expositores/invitados) que participen del desarrollo de la actividad: 
· Lic. Bonafine, Cecilia -  Psicopedagoga

· Lic. Chechelnisky, Melisa -  Psicopedagoga

· Juan Ignacio Monasterio - Presidente de la Sociedad de Fomento
· Marina Ciurlanti – Trabajadora Social
· Rosana Quevedo – Referente de la comunidad de Maldonado
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