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Ministerio de Salud





Informes Viajes Seccionales GPSS 
Componente Presencial

A manera de síntesis para compartir los procesos hacemos el presente informe. Evaluando la necesidad de supervisar y acompañar la implementación del GPSS se planificaron mesas de trabajo en cada seccional que viene desplegando la herramienta formativa.

Objetivos:

· Promover la construcción de una mirada socio sanitaria desde la perspectiva de los trabajadores.
· Conformar las Mesas Socio sanitarias Locales para el abordaje de los temas/problemas priorizados por las seccionales.*Promover la instalación de una agenda de trabajo político sanitario que trasciendas las urgencias y fortalezca la sustentabilidad de los proyectos.

· Diseñar espacios de capacitación/reflexión que permita el abordaje integral de los temas que conformen la agenda.

Estas jornadas permitirán:

1/ Reconocer el recorrido que desde las seccionales se ha realizado en torno a la problemática tratada.

2/ Identificar alianzas estratégicas y/o obstáculos presentes en el territorio en relación a la temática, tanto al interior de la organización como en relación a los actores externos.

3/ Relevar las inquietudes y propuestas que en torno a los temas, presenten las seccionales.

4/ Identificar las necesidades de capacitación en las temáticas a ser tratadas.

5/ Planificar una agenda donde se prioricen los temas a trabajar, teniendo en cuenta la viabilidad y sustentabilidad.

6/ Apropiarse de la integralidad de los componentes de la herramienta formativa GPSS (presencial, virtual, líneas de investigación, producción de materiales de autoformación, pagina, radio)

A continuación compartimos los avances.

Mar del Plata
Se suma a la implementación del GPSS desde fines de Julio. La Operadora: Daniela Gómez es una compañera docente de la carrera de enfermería y está acompañada desde lo político por la responsable de coordinar el desarrollo educativo de la seccional: Lucia Moro.

Se acordó realizar una 1er acción formativa  a fines de agosto, dirigida a los compañeros con responsabilidad política de conducción en la seccional como así también hacia los delegados gremiales de los distintos sectores que se están incorporando como nuevos actores políticos. En la misma se proyecta dar a conocer la herramienta del GPSS,  su visión socio sanitaria y priorizar en función del diagnostico local que ejes, desde el GPSS se tomaran para desarrollar sus acciones formativas. Partiendo de las líneas políticas definidas en nuestro Congreso.

Uno de los ejes que se comenzó a pensar, centra su mirada en brindar una formación especifica sobre Primeros Auxilios, en la promoción de acciones de cuidado y atención cruzando transversalmente las condiciones de trabajo y seguridad, destinado a los compañeros auxiliares de educación.  
Trabajamos sobre la interacción con la pagina atesociosanitario, la sección Caminando Preguntamos, la utilización de la bibliografía, entrevistas del Programa de Radio Armar La Trama, y videos como material formativo para las acciones presenciales.
Coordinamos confeccionar un listado de compañeros/as de la seccional para que puedan inscribirse en los cursos virtuales de la Cátedra Germán Abdala y continuar delineando la posibilidad que la ATE MDP pueda ser sede de seminarios virtuales locales.
Ezeiza

Se suma a la implementación del GPSS desde fines de julio. La operadora es Mercedes Cabezas, periodista y responsable política de prensa en la seccional. El proceso va a estar acompañado por Rodrigo Tapia, responsable del sector salud en el distrito.

Dimos a conocer la herramienta del GPSS desde su integralidad, ya que los compañeros desconocían la misma.

Comenzamos realizando un diagnostico del sistema de salud local, su organización, como se accede, cuantos hospitales y unidades sanitarias hay en función de la cantidad de habitantes. Cuáles son los problemas que padecen los usuarios del sistema y el margen de acción que tienen los trabajadores. 

Se hizo hincapié en el desarrollo territorial que como organización tienen y las dificultades que se presentan en el acceso a la atención cuidado y promoción de la salud de los compañeros/as en sus barriadas.

Pusieron en común una de las líneas que vienen trabajando en un barrio donde están construyendo un Centro de Salud a partir de haber realizado un relevamiento sobre las condiciones de vida de la población que condicionan y obstaculizan el derecho a la salud.

Las distintas realidades que se abordaron dieron lugar a ir pensando en acciones de formación, tanto hacia “adentro” como hacia “afuera”.
Trabajamos sobre la interacción con la pagina atesociosanitario, la sección Caminando Preguntamos, la utilización de la bibliografía, entrevistas del Programa de Radio Armar La Trama, y videos como material formativo para las acciones presenciales.
Propusieron comenzar con una 1er actividad a fines de agosto, destinada a los compañeros delegados gremiales para presentar la propuesta formativa, sus concepciones y seleccionar los ejes y destinatarios de la formación. 
 Azul
Es el 2do año que implementa la herramienta GPSS, la operadora no tenia vinculo con la organización y a partir del desarrollo de las actividades del año pasado han logrado comenzar a sumar a otras compañeras a la seccional.

A partir del proceso de formación iniciado el año pasado han realizado este año 3 encuentros entre los compañeros que tienen responsabilidad en la conducción de la seccional para evaluar y proyectar las líneas a seguir. En los mismos han valorado positivamente  la decisión de llevar adelante el GPSS y haberlo utilizado como herramienta para el crecimiento y formación de los compañeros/as en la seccional.
Desde lo político se han trazado como objetivo trabajar rigurosamente el fundamento y la creación de los departamentos de Salud Laboral y Género. Para lo cual priorizaron formarse y capacitarse sobre los ejes que están contenidos en los departamentos. En este sentido han realizado un encuentro formativo con los compañeros de ATE Nacional sobre Violencia Laboral y se está coordinando una jornada con los compañeros de ATE Rosario sobre Género.
Durante este proceso utilizaron la herramienta del GPSS para brindar acciones formativas sobre la problemática de la Violencia contra la mujer. Como resultado de estos encuentros se sumaron 6 compañeras dispuestas a llevar a cabo procesos de formación y capacitación desde la seccional de manera regional (Tapalque, Gral. Alvear,  Cachari y Chillar). Con este grupo vienen realizando jornadas de autoformación, conociendo las leyes, el procedimiento y protocolos de acción, los recursos existentes en la región, etc.
Delinearon que las actividades GPSS de este año deben servir por un lado, para conformar una Red que realmente sea integral y funcione y por otro para hacer docencia, para formar e informar. Los destinatarios de estas acciones son trabajadores del ámbito municipal y pcial y organizaciones sociales y no gubernamentales que tienen incumbencia en la problemática en la región. Como así también la población escolar promoviendo relaciones respetuosas de los derechos humanos, problematizando el maltrato.
Otro de los puntos que se abordo es el conformar la Mesa Socio sanitaria como una herramienta más  para promover organización y acciones. La posible representación que puede tener,  sobre todo pensando en la definición de regionalizar las acciones de la seccional y la conformación de nuevas alianzas a partir del desarrollo territorial incipiente. La realidad socio sanitaria de la región nos permite posicionarnos como organización más allá de los conflictos gremiales y visibilizar nuestro pensamiento.
Una de las limitaciones que tienen como seccional es que no tienen diseñada la divulgación de sus acciones, a lo cual también ofrecimos colaborar en este sentido desde la utilización de la pagina sociosanitaria. Que en la mesa haya algún compañero que se dedique a buscar información de la realidad sociosanitaria de la región y que puedan a partir de su uso ponderar líneas de investigación/acción. Otra de las herramientas que ponderamos es la Sección Caminando Preguntamos para que aparezca en la página la voz, el relato, la realidad del lugar de trabajo de los compañeros/as de Azul. En esta sección se pueden mandar fotos, relatos, videos. Pudiéndolo registrar con una cámara, con el celular y enviarlo por correo electrónico contándonos brevemente de qué se trata.
Es intensión de la seccional replicar el formato de la cátedra Libre Germán Abdala en la región realizando un convenio con la Universidad.
Por la tarde se realizo la 1er actividad GPSS abierta a la comunidad con el objetivo de sensibilizar sobre la temática, problematizando que no solo hablamos de Violencia frente a los golpes, e instando al compromiso de todos los actores para erradicarla. Con la metodología de cine debate se proyecto la película “La fuente de las mujeres” como disparador para reflexionar acerca de los conceptos y necesidad de conformar una Red de atención.

Se proyecta 2da actividad para la 3er semana de Septiembre, destinada para profundizar el armado de una red, funciones de cada actor. Articulación. 
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